



## 期刊文章选登

[HTTP://WWW.IWEP.ORG.CN](http://www.iwep.org.cn)

《世界经济与政治》2004年第11期

[\[PDF全文下载\]](#)

科学方法论在国际关系研究中的局限性及其背后的意识形态

李滨

**【内容提要】** 国际关系研究中的科学方法论借助的是现代经济学方法论，而这种方法论来源于自然科学研究范式，但是自然科学的研究范式在国际关系中的应用也存在着像萨缪尔森指出的其在经济学应用时存在的问题：“其他条件相同”、“后此谬误”、“整体与部分合成谬误”、主观性、无法应对不确定性和可信性假说。建立在这种科学方法论基础上的理论不是“价值中立”的，它具有维护现存世界秩序，服务于既得利益的意识形态倾向。

**【关键词】** 国际关系理论；科学主义方法论；理性主义理论；理论批判

**【作者简介】** 李滨，南京大学政治与行政管理学系副教授。（南京 邮编：210093）

**【中图分类号】** D80 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1006-9550(2004)11-0019-06

国际关系的科学方法论一般是指借用自然科学方法来研究国际关系的方法论，它是特指由新现实主义与新自由主义理论范式所体现出来的方法论。如果认真研究这种方法论可以发现，这种方法论在社会领域中并非是绝对科学的，而且也并非像某些人所声称的那样：价值中立，没有意识形态的倾向。实质上这种方法论只具有相对的科学性，它的背后具有强烈的意识形态的倾向性。由于文章的篇幅缘故，下面就这种科学方法论的渊源、特点及其局限性和背后的意识形态倾向性进行简要分析。

## 一 科学范式、现代经济学方法论及其局限性

.....

## 二 “科学”方法论在国际关系研究中的局限

.....

## 三 “科学”的国际关系理论背后的意识形态

.....

[收稿日期：2004-07-09]

[责任编辑：主父笑飞]

推荐好友

## 相关文章

▣ 李少军 国际关系研究中的理论与解释 《世界经济与政治》2008年第2期 (2008-4-13)

▣ 《世界经济与政治》编辑部 学科前沿：国际关系研究篇 《中国社会科学院院报》2008年3 (2008-4-13)

▣ 李少军 国际关系研究中的途径与范式 《欧洲研究》2008年第1期 (2008-3-20)

▣ 李少军 国际关系研究中的事实与观察 《国际观察》2008年第1期 (2008-3-4)

本站的署名文章均属作者本人的观点。希望转载时，请事先与我们联系。

[院首页](#)

[网站声明](#)

[会员登录](#)

[联系我们](#)

[下载中心](#)

[院图书馆](#)

中国社会科学院世界经济与政治研究所 Copyright (C) 2002-2008 中企动力提供技术支持 请使用 1024\*768分辨率

地址:北京建国门内大街5号 邮编:100732 电话:010-85196063 传真:010-85126180 联系本站

《中华人民共和国电信与信息服务业务经营许可证》编号:京ICP备06059776号